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Δήλωση σχετικά με το μέλλον των αγροτικών 
περιοχών και τη μελλοντική πολιτική 
αγροτικής ανάπτυξης στην ΕΕ

Δεκέμβριος 2024

Δήλωση της ομάδας συντονισμού του αγροτικού συμφώνου
Σύντομη έκδοση

I. Το μέλλον των αγροτικών περιοχών αποτελεί πηγή 
ανησυχίας για το σύνολο της κοινωνίας μας

 > Οι περιοχές αυτές διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην 
οικονομική ανάπτυξη της ΕΕ, καθώς αποτελούν πηγή ζωτικών πόρων 
από τους οποίους εξαρτώνται βασικοί τομείς. Συνεισφέρουν επίσης 
σημαντικά στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, στον 
εμπλουτισμό του κοινωνικού ιστού της ΕΕ, στη διατήρηση των 
ευρωπαϊκών παραδόσεων και της πολιτιστικής πολυμορφίας και 
στη διασφάλιση των συνόρων μας.

II. Οι αγροτικές προκλήσεις χρειάζονται επείγουσες 
απαντήσεις

 > Προκλήσεις: δημογραφική αλλαγή (πληθυσμιακή συρρίκνωση και 
γήρανση), ελλιπής παροχή υπηρεσιών, ψηφιακή, πράσινη και 
οικονομική μετάβαση και περιορισμένοι ανθρώπινοι και οικονομικοί 
πόροι.

 > Απαντήσεις: επενδύσεις σε τοπικές ικανότητες, υποδομές, 
υπηρεσίες και καινοτομία· ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης με 
πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων (ΤΑΠΤΚ) και απλουστευμένοι 
μηχανισμοί χρηματοδότησης.

III. Η μελλοντική πολιτική αγροτικής ανάπτυξης 
πρέπει να λαμβάνει πιο σοβαρά υπόψη τις ανάγκες 
των αγροτικών περιοχών 

 > Ολιστική προσέγγιση της αγροτικής ανάπτυξης και συντονισμένη 
χρηματοδότηση από ενωσιακές, εθνικές και περιφερειακές πηγές.

 > Πληρέστερη εφαρμογή της αρχής της αγροτικής θωράκισης ώστε 
να διασφαλιστεί ότι όλες οι πολιτικές θα λαμβάνουν υπόψη τις ανάγκες 
των αγροτικών περιοχών.

 > Υποχρεωτικός καθορισμός ελάχιστου ύψους κονδυλίων —π.χ., 
τουλάχιστον 30 % του συνολικού μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού 
της ΕΕ— για την αγροτική ανάπτυξη (πέραν της γεωργίας). Εναλλακτική 
λύση: σύσταση ειδικού Ευρωπαϊκού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ERUDF).

 > Ευρύτερη χρήση πρωτοβουλιών των τοπικών κοινοτήτων —
όπως το πρόγραμμα LEADER/ΤΑΠΤΚ και τα «έξυπνα χωριά»— με την 
υποχρεωτική διάθεση γι’ αυτές τουλάχιστον του 10 % της 
χρηματοδότησης της αγροτικής ανάπτυξης.

IV. Μετατροπή του μακρόπνοου οράματος για τις 
αγροτικές περιοχές σε συγκεκριμένη στρατηγική και 
υλοποίηση του μοντέλου του αγροτικού συμφώνου

 > Μετουσίωση του αγροτικού οράματος της ΕΕ σε εφαρμόσιμες 
στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης σε εθνικό, περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο, ευθυγραμμισμένες με τις προτεραιότητες της ΕΕ και 
σε συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη.

 > Ισχυρός οριζόντιος και κάθετος συντονισμός (μοντέλο του 
αγροτικού συμφώνου) από διορισθέντα μέλη της κυβέρνησης, με την 
υποχρεωτική σύσταση διυπουργικών ομάδων συντονισμού (σε εθνικό 
και περιφερειακό επίπεδο) και τον υποχρεωτικό συντονισμό μεταξύ των 
αρμόδιων Γενικών Διευθύνσεων (σε επίπεδο ΕΕ).

V. Ανάπτυξη τοπικών ικανοτήτων και δημιουργία 
αισθημάτων οικειοποίησης σε τοπικό επίπεδο

 > Τεχνική υποστήριξη, δικτύωση, ανάπτυξη ικανοτήτων της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, 
των τοπικών κοινοτήτων και των μικρών επιχειρήσεων για την 
εξοικείωση με τους μηχανισμούς χρηματοδότησης και την υλοποίηση 
καινοτόμων έργων.

 > Αρχική χρηματοδότηση για την προετοιμασία έργων και την 
ανάπτυξη ιδεών σε τοπικό επίπεδο, και απλουστευμένες διαδικασίες 
υποβολής αιτήσεων, συμπεριλαμβανομένων των πληρωμών βάσει 
αποτελεσμάτων και των μοντέλων χρηματοδότησης βάσει επιδόσεων.

VI. Βελτίωση της παρακολούθησης των δαπανών της 
ΕΕ στις αγροτικές περιοχές 

 > Επισήμανση των κονδυλίων της ΕΕ ανά τομέα και τύπο περιοχής 
με σκοπό την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας. Η 
επισήμανση ανά περιοχή θα λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες των 
αγροτικών περιοχών και θα συμβάλλει ώστε οι περιοχές που διαθέτουν 
περισσότερες ικανότητες να μην επωφελούνται δυσανάλογα από τη 
χρηματοδότηση.

 > Δείκτες SMART (ειδικοί, μετρήσιμοι, εφικτοί, συναφείς και χρονικά 
προσδιορισμένοι) για την αξιολόγηση του αντικτύπου των αγροτικών 
έργων, βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, εξισορροπώντας τις 
ποσοτικές και ποιοτικές πτυχές. Τεχνική στήριξη στα ενδιαφερόμενα 
μέρη των αγροτικών περιοχών για την αποτελεσματική εφαρμογή των 
δεικτών.

Δήλωση της ομάδας συντονισμού του αγροτικού συμφώνου: εγκρίθηκε 
ομόφωνα στις 12 Δεκεμβρίου 2024· παρουσιάζει στρατηγική πρόταση για τη 
χρηματοδότηση και τις πολιτικές της ΕΕ μετά το 2027. Αποτελεί συλλογική 
απάντηση στις ερωτήσεις που διατυπώνονται στην έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής σχετικά με το μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές της ΕΕ 
του Μαρτίου του 2024.

Ομάδα συντονισμού του αγροτικού συμφώνου (RPCG): άτυπη ομάδα, 
αντιπροσωπευτική των συμμετεχόντων στο σύμφωνο, για την περαιτέρω 
ανάπτυξή του και την καθοδήγηση της σχετικής διαδικασίας.

Αγροτικό σύμφωνο: πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ όλων των επιπέδων 
διακυβέρνησης και των ενδιαφερόμενων μερών για την αντιμετώπιση των 
αγροτικών προκλήσεων.

https://ruralpact.rural-vision.europa.eu/publications/rural-pact-coordination-group-rpcg-declaration-future-rural-areas-and-rural_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=comnat%3ACOM_2024_0450_FIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=comnat%3ACOM_2024_0450_FIN
https://ruralpact.rural-vision.europa.eu/RPCG_en
https://ruralpact.rural-vision.europa.eu/rural-pact_en


Συμμετοχή στην κοινότητα του αγροτικού συμφώνου και 
στη διαδικτυακή πλατφόρμα

https://ruralpact.rural-vision.europa.eu/become-member_en

   

  ruralpact.rural-vision.europa.eu/index_en

  info@rural-pact.eu

Οι γνώμες που εκφράζονται δεσμεύουν μόνο την ομάδα συντονισμού του 
αγροτικού συμφώνου και δεν θα πρέπει να θεωρηθούν επίσημες θέσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
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